

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre . . . . . K 12.—  
 félévre . . . . . „ 6.—  
 negyedévre . . . . . „ 3.—  
 egy óra . . . . . „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-  
napok kivételével mindennap  
:-: délután 6 órakor. :-: :-:Hirdetéseket felvesz a kiadó  
hivatal, Kapu-utca 45. szám.  
Hirdetések díjszabás szerint.Szerkesztőség: KAPU-UTCA 45. SZ.  
TELEFON: 515.Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.  
Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.  
Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

## Lukács megbukott.

Nem úgy, mint a többiek, akik vagy a többséggel, vagy a koronával jöttek meghasonlásba; hanem megbukott mint egy bíróság megbélyegzett panamista és távozik a miniszterelnöki székből, mivel hogy kénytelen vele. És Khuen-Héderváry bucsuztatja el őt nagy siránkozások között: egyben találja vizsgálását: abban a kapcsolatban, amely Lukácsot a munkapárthoz fűzi és lazulni nem fog; és abban az összetartásban, amelyet a súlyos időkben a munkapárt kifelé tanusít. És Tiszát óhajtják a miniszterelnöki székbe, hogy folytassa azt, amit megkezdett: a pártabszolutizmusnak mentül intézményesebb megerősítését.

És megtartották az évfordulót is egészen stilszerűen. Évfordulóját t. i. a június 4-iki házszabálytiprásnak s azoknak a parlamenti botrányoknak, amelyek azután következtek, a Pavlik és rendőrlégényeinek köztudomásu szerepei abból a célból, hogy egy ellenzéki képviselőház — a rendcsinálás maniakusainak álma — szolgálatára álljon a munkapárt minden kívánságainak: Stilszerűen ünnepeltek: megkaszabolattak egy ellenzéki képviselőt.

## Elégia prózában.

(Folytatás és vége.)

S végre eljött ő, az az ember, akiről azt hittem, hogy álmainak álma, annak az ideálnak a való mása, melynek képét, mint a legtökéletesebbet, lelkemben hordoztam. — Pedig dehogy is volt az. — Most mosolygok rajta, s látom, hogy csak az én fantáziám ruházta fel őt azokkal a tulajdonságokkal, s hogy a valóságban nem volt egyéb közönséges önző férfiúnál, nem volt jobb annál a sok nagy gyereknél, aki játékszer keresve bolyong a nagy világban, illetve parkettjeinken, hogy azután az egyiket megunva, összetörje, s mást keressen magának. — Mert tanuld meg, kis lány, hogy ideáljaink mindig csak a mi lelkünknek a wertheri részében léteznek. A valóságban csak emberek, férfiak vannak és nem ideálok. — Nem kívánom, hogy eljuss odáig, amidőn az embernek elnézően kell mosolyognia letűnt ideáljain, régi lelkesültségén. — Kegyetlenül szenvedtem, míg erre a pontra jutottam, s lelkem legnemesebb része omlott össze akkor, midőn megtudtam, hogy én annak az embernek az életében nem voltam egyéb jelentéktelen epizódnál, nem egyéb egy tömjén szemnél, mellyel hiúságának áldozott. — Minden férfi ugyanis a szerelemben egy-

Az embernek az esze áll meg enél a hatalmi őrjöngésnél; és mindez a nyers, brutális erőszak a többségi elv nevében történik. A többségi elvre hivatkoztak, mikor a legokosabb nemzeti aspirációnak nyakát szegték a véderőtörvénynek házszabályellenes megszavaztatásával; a többségi elvre hivatkoztak, mikor a parlamenti tanácskozás szabadságának a cégére alatt rendőrlégényekkel dobáltatták ki az ellenzéki képviselőket; a többségi elvre hivatkoztak, midőn a parlamenti rend helyreállításának cégére alatt egymásután zárták ki az ellenzéki képviselőket az ország tanácsterméből: és ugyancsak a többségi elvre hivatkoztak, mikor a parlamenti tanácskozás nagyobb dicsőségére katonailag szervezett őrséget állítottak a munkapárti politika szolgálatába.

A tisztelt uraknak talán jó volna észre venniük, hogy a többségi elvnek fölötte áll az erkölcsi rend suverénitása; s azt, hogy az a többségi elv csak akkor erkölcsi érték, ha annak eredete tiszteletreméltó, t. i. nem a Magy. Bank millióiiban, hanem a választó közönség akaratának spontán megnyilatkozásában gyökerezik. De többségi elvre hivatkozni annak a kong-

egy Napoleon, s nem elégszik meg az első győzelemmel, hanem azt megízelve, győzelmet győzelemre akar halmozni, hogy állandóan azt élvezze, mely céljainak leginkább megfelel. — Az én ideálom is csak férfi volt.

S egy napon én is arra ébredtem, mint előttem és utánam annyi sokan, hogy legszentebb érzelmeim, hitem, bizalmam elárultak, s hogy ideálom, az álmok hőse, a legtökéletesebbik megunta, célszerűtlennek találta játékszerét. — S elváltunk. — Egyszerűen, szemrehányások nélkül, elmondva egymásnak azt a temérdek banalitást, melyet a mindennapi életben mintegy automatikusan használunk a ránk nézve közönyös tucatokkal szemben, s melyek éles törként járnak át szívünket akkor, amikor olyanoknak mondjuk el, akik lelkünkhöz közel álltak. Udvarias meghajlással zárta be az epizódot, s haladt tovább céljai felé mindig elegánsan, s a világ előtt kifogástalanul, s addig akarta elhithetni a nagy világgal, hogy helyesen cselekedett, hogy végül maga is tökéletesen meg volt erről győződve. — Hogy az én lelkemben mi történt, milyen világ omlott össze, dehogy törődött ő avval rideg önzésében. — Hiszen igaz; én is élek tovább s mosolygok is gyakran, örülni is tudok néha, sőt szeretni is, érzem, hogy tudnék

lomerátumnak, amely birói ítélettel bizonyíthatólag állami szerződések révén jogtalanul szerzett pénz segítségével került a hatalomra: hát ez a legfelháborítóbb és legundokabb szemforgatás.

Még egyet. Ebben az országban eddig az volt az általános felfogás, hogy a katonaságot a politikai élet hullámzásaitól távol kell tartani igen magas és fontos fegyelmi szempontokból. Hát ezt a katonaságot abban a parlamenti őrségben pártpolitikai szolgálatokra akarják-e lealacsonyítani? Franciaországban ott kezdődött az igazi antimilitarista mozgalom, mikor a katonaságot kolostorok százainak feltörésére használták; nem gondolnak az urak arra, hogy minálunk, ahol az antimilitarista mozgalom eddig csak szocialista hóbort számba ment a parlamenti őrség erőszakoskodása révén tényleg valósággá válik?

**A legszebb nyomtatványok**  
**Égető Testvérek könyvnyom-**  
**dájában, Kapu-utca 45. szám**  
**alatt készülnek. Telefon 5-15.**

nagyon, végtelenül, és mégis hiányzik a lelkemből valami. Megszakadt egy hur ott, az a hur, mely a legmelegebb hangokat adja. — Nem tudok többé elfogulatlanul bizni, — nem tudok ideálokat látni. —

Olyan a lelkem, mint ez az őszi nap. Telve van fényvel, ragyogással, színnel, szeretettel, de melegítő hatása nincs többé; hiányzik belőle a bizalom melege. — Sokszor, midőn azt hiszem, hogy lelkem egész hevével tudnék szeretni, midőn örült, elkeseredett vággyal akarom ez érzést megragadni, hogy az életem megint színes és pompás legyen, akkor végigsüvít a lelkemen a kétkedés hideg szele, s költészetnek, színnek nem marad benne egyéb, mint a régi álmok édesen fájó emléke, melyhez olykor, olykor visszatérek — imádkozni — egy már félig sárga, hervadó őszi levél. —

Nem tudom, megértettél-e? de ezért, ezért a hasonlóságért szeretem én ezt a szomorúan szép évszakot, vörösen lilás, lilásan zöld, zizegve hulló leveleivel.

Elhallgatott. — Szemében egy könnycsepp, ajkán egy fájó mosoly bizonyította, hogy őszintén, a lelkéből beszélt. — Társnője, a mosolygó gyermek már régen csendesen haladt az oldala mellett, s csodálkozó gyermeki tekintete részvétellel csüggött

## A Brassói Magyar Dalárda jubileuma.

A tizenkettedik órában.

Polgártársak!  
Lobogózzátok fel házaitek!

A Brassói Magyar Dalárda 50 éves jubileumi ünnepségétől immár csak egy nap választ el s ez a lázas munkának lelkesítő napja.

Többször szólaltunk meg e lap hasábjain s többször hangzott el buzdító szavunk, hogy a Magyar Dalárda 50 éves jubileuma nem csupán s nem is kizárólag a Magyar Dalárdának ünnepe, hanem ünnepe Brassó város magyarságának, sőt igazában egész Brassó városának.

S most, a tizenkettedik órában, mikor csak egy nap választ el az ünnepségektől, mely a magyar dal dicsőségét fogja hirdetni, újból megszólalunk teljes bizalommal, hogy úgy Brassó városában, mint annak egész polgárságában megértő lélekre találunk.

Főlsleges munkát végeznénk, ha most kellene a figyelmet felhívunk a Magyar Dalárda jubiléris ünnepségére, szégyelnünk kellene magunkat, ha át nem értenők és éreznők azt a hatalmas nemzeti kulturmissziót, melyet a Magyar Dalárda ötvenéves életével itt, Brassó városában betöltött, ha nem éreznők, hogy a Magyar Dalárda joggal ünnepel jubileumot s ez ünnepség méltó kell legyen nemcsak a Dalárdához, de Brassó városához, hogy ebből az ünnepségből nem szabad hiányozni senkinek, ki megérti a magyar lelkesedés lüktetését, hogy kötelességünk, mert becsületünk van hozzáforrva, hogy ez a jubileum igazán ünnepe legyen a Magyar Dalárdának s Brassó városának.

Polgárok! Brassó város nemes polgárai, most, a tizenkettedik órában magyar szívnünk minden lüktetésével kérünk, értsük meg egymást a dicsőség öröm napjaiban, hulljon le minden választó fal, mely gyengíti erőnket, s most a Magyar Dalárda ötvenéves jubileumán forrjon össze lelkünk, legyen ez

barátnőjén. Ha gyermeki gondolkozásával nem is értette meg, de szívével megérezte, hogy annak a lelkében egy nagy tragoedia játszódott le.

Az októberi nap sugarai még mintegy bucsuzóul utolszor aranyozták meg a hegy oldalt, s azután letűnt végképen a távol nyugat kéklő hegyei mögött. Az őszi szél végigsüvített a fákon, hidegen könyörtelenül sodorva le a száraz lombokat s vitte őket messze — messzire. —

Fájó, zizegő hangjuk talán örökre elmult, visszahozhatatlan, csodásan szép tavaszi álmokat siratott.

A kisebbik leány fázósan rázkódott össze, szorosabbra vonva felöltőjét, s csak ennyit mondott: „Fázom, menjünk haza.“ a szíve fáj, s lelkében megmozdult, fájdalom okozott valami. — Talán az első, lehulló sárga levél. —

a jubileum egy határhóve Brassó város életének, legyen egy határhóve, melyen nem ez áll: ne tovább, de a mely frissítő pihenés után éppen erőt adjon, ambicionáljon, hogy csak tovább, mindig tovább a nemzeti érzés ápolásában szünet és fennakadás nélkül, legyen ez a jubileum az az erőforrás, melyből mindnyáján meritünk, kiknek eszméje a gazdaságailag s politikailag független Magyarország.

S hogy ezzé lehessen, hogy ezzé legyen, azt nekünk kell megtennünk, nekünk kell lelkesednünk, nekünk kell áldozatot hoznunk, nekünk kell megmutatnunk azzal, hogy a Magyar Dalárda 50 éves jubileumát megértjük s azt városunk örökdicsőségű szent ünnepévé avatjuk.

Ezzel nemcsak a Magyar Dalárdával szemben teljesítjük kötelességünket, de ugyanakkor nemzeti érzésünkről, erről a legszen-tebből teszünk bizonyosságot, mely aztán biztosítéka, záloga lesz tovább haladásunknak, fejlődésünknek.

Polgárok, nemes Brassó város polgárai, tüzzétek ki házaitekra azt a magyar zászlót, hadd lengjen nyíltan, szabadon, hadd hirdesse mindenütt ez országban s annak határain túl is a magyar név, a magyar szó, a magyar dal dicsőségét. (No.)

## A r. k. főgimnázium 1912-1913 évi záró vizsgálatainak sorrendje.

A brassói r. k. főgimnázium igazgatósága ma adta ki a juniusi vizsgálatok rendjét, mellyel az idej tanévet magas nivoju pedagógiai eredménnyel berekeszti. A vizsgarendet az alábbiakban közöljük:

Junius 6. 7-én érettségi szóbeli vizsgálatok. 12-én, csütörtökön d. e. 8 órától írásbeli magán vizsgálat (magyar, német) d. u. 3 órától írásbeli magánvizsgálat (latin.) 13-án, pénteken d. e. 8 órától írásbeli magánvizsgálat (mennysiségt., gör. pót. rajz) 13-án d. e. 8 órákor I., III., VI., osztály vallástan. 14-én, szombaton d. e. 8 órától II., IV., V., VII., osztály vallástan. 14-én, szombaton d. e. 8 órákor a magán tanulók szóbeli vizsgálata. d. u. 3 órákor a magántanulók szóbeli vizsgálata. 16-án, hétfőn d. e. 8 órákor II. oszt. földrajz, természetrajz. 16-án, hétfőn d. e. 8 órákor V. oszt. magyar, latin, görög, gör. pót. irod. d. u. 3 órákor III. oszt. számtan, rajzoló mértan. 16-án, hétfőn d. u. 3 órákor VII. oszt. görög, gör. pót. irod. német 17-én, kedden d. e. 8 órákor IV. oszt. magyar, latin, német; VI. oszt. magyar, latin, görög, gör. pót. irod.; d. u. 3 órákor I.—VIII. oszt. ének-tornavizsga. 18-án szerdán d. e. 8 ó. I. o. magyar, latin; II. o. magyar, latin; VII. oszt. mennysiségtan, természettan egézségégtan; d. u. 3 órákor III. oszt. német, történelem; V. oszt. természetrajz, német. 19-én, csütörtökön d. e. 8 órákor IV. oszt. mennysiségtan, rajzoló mértan; VI. oszt. német természetrajz; d. u. 3 órákor I. oszt. rajzoló mértan. 20-án, pénteken d. e. 8 órákor V. oszt. mennysiségtan, történelem; VII. oszt. magyar, latin, történelem. d. u. 3 órákor II.

oszt. számtan, rajzoló mértan; IV. oszt. történelem, 21-én szombaton d. e. 8 órákor VI. oszt. történelem, mennysiségtan; I. oszt. természetrajz, földrajz; III. oszt. magyar, latin, földrajz.

A rajzkiállítás megtekinthető junius hó 20. és 21-én d. e. 9—11 óra közt a rajzteremben. (II. emelet.)

Junius 29-én, d. e. 8 órákor „Te Deum“ és utána az intézeti tornacsarnokban iskolai záróünnepély, melynek végeztével a jutalmakat, értesítőket és iskolai bizonyítványokat osztják ki.

A záróvizsgálatokra, a hálaadó istentiszteletre és évváró ünnepélyre az igen tisztelt szülőket, iskolánk jötevőit és barátait szívesen látják.

## A Désy—Lukács pör okmánytára.

Most jelent meg. — Szenzáció!

Már ugy is hiába. — Ne álljunk kötélnek.

A könyvesboltok kirakatait s pultjait ma egy rikitó színű könyv tarkította, melyet lázasan kapkodtak az emberek, mert hangzatos volt a címe, akár a vásári bódék olcsó portékájéi.

Direkt becsapásra készült s a nagyközönség félrevezetésére most amikor a kir. törvényszék ítéletet mondott s az az ítélet a felperest mondta bünösnek.

Most aztán megjelenik egy könyv, mely Lukácsot tisztára akarja mosni. Hát ez csak úgy sikerül, mint a Lukács féle szerződések, mert nehéz ám a beszózott s elszózott husból kimosni a só ízét, plane ha a beszózásnál jó magyar sóval segédkezett a kir. törvényszék is.

Csak azt szeretnők tudni, hogy ha ez az okmánytár igaz s Lukács László ártatlanságát bizonyítja, akkor miért nem ajánlották azt a tek. kir. törvényszéknek a tárgyalás folyamán s győződött volna ő meg Lukács ártatlanságáról s akkor talán — hinnénk neki, de így kilátszik a lóláb s első pillanatra megismerjük, hogy bizony csak amolyan panamás porhintés, melynek csak hangja van, de a magja már kihullott, mielőtt elsütötték volna.

Szó van különben a brosürában a sópanamáról, az iparcikkek s gazdasági termékek kiviteléről szóló szerződésekről s a déli gyümölcs aukciok ügyéről.

S mindezek végén felveti a kérdést: „És most kérjük Magyarországot józanul gondolkodó embereit: elképzelhető-e, hogy a bank egy összegben 4.800.000 koronáért vásároljon meg a kormánytól egy oly sószereződést, amelyből 10 évi keserves munka árán az egész tíz év alatt mindössze 3 millió koronát keres?“

Hogy mint adja fel ezt a kérdést a brosúra s milyen számításai vannak, az mellesleg, sőt azt ismerjük is s válaszul mi is adunk fel egy kérdést Magyarországot józanul gondolkodó embereihez: Elképzelhető-e, hogy a kir. törvényszék, ugyanaz, mely a bizonyítás megtagadásakor elítélte Désy Zoltánt s

## Huscsarnok áthelyezés.

Értesitem nagybecsült vevőimet és a nagyérdemű közönséget, hogy a **pénzügyi palotában levő HUSCSARNOK** üzletemet f. hó 22-től **Kut-utca 23. szám alá** helyeztem át. — A nagyérdemű közönség és t. vevőim szives pártfogását továbbra is kérve maradok mély tisztelettel **KÁDÁR MIHÁLY** mészáros.

(9—25—164)

most, mikor a teljes bizonyítást a kir. tábla elrendelte, felmentette, elképzelhető-e minden józanul gondolkodó ember előtt, hogy akkor Désy nem tudott bizonyítani s a kir. törvényszék igazságtalanul mentette fel Désyt a rágalmazás vádja alól s ítélte el ugyanazon ítélettel Magyarország miniszterelnökét, mint panamistát? Kérjük, elképzelhető ez? A válasz megadja a „Pester Lloyd“ brosürájának értékét is. (Q).

## NAPIHIREK.

**Istentisztelet sorrendje** a plebánia templomban f. hó 8-án — pünkösd utáni IV. vasárnapon a következő: Reggel 6., 7., 8., és 9 órákor csendes szent mise, 10 órákor szent beszéd, mely után énekes mise.

A fél 12 órás mise ezuttal elmarad. Délután fél 7 órákor szt. sziv ájtatosság. A szent óra e vasárnapról szintén a következő vasárnapra téteztett át.

A **Mária társulat** f. hó 8-án délután 4 órákor a rajzteremben ülést tart.

**Adomány a harangalapra.** Désy Zoltán felmentésének öröme K. J. és P. Csizsér Bonaventura a harangalapra 2—2 koronát adományoztak.

**Dalárdista kirándulók figyelmébe.** A m. kir. belügyminiszter megengedte, hogy a Brassói Magyar Dalárda 50 éves jubileuma alkalmával a Sinajába kirándulók részére az alispáni hivatal határátlépési igazolványokat állítson ki.

A **Szekely Társaság** t. tagjai kéretnek, hogy holnap, szombaton d. u. 3 órákor sziveskedjenek teljes számban gyülekezni a Polgárikör helyiségében, hogy a Kör zászlója alatt a Dalárda felvonulásában mindnyájan részt vehessünk. Az elnökség.

**Az Egyházi Énekhar** mai próbája a tagok elfoglaltsága miatt elmarad. Legközelebbi próba mához egy hétre, június 13-án este 8 órákor lesz. Vezetőség.

**A kath. Egyesületek figyelmébe.** A kath. kör, Népszövetség és az Egyházi Énekhar tagjait ez uton kéri fel ez egyesületek vezetősége, hogy a Magyar Dalárda június 7-iki diszfelvonuláson való részvételre minél tömegesebben jelenjenek meg. Gyülekezés negyed 4 órákor a r. k. főelemi fiúiskola udvarán.

**Katona automaták.** A háboru öldöklő technikája annyira fejlett, hogy nemsokára már a katonákat is gépek pótolják. Kopenhágából írják, hogy a dán szabadalmi hivatalnál egy Atesen nevű mérnök olyan találmányt jelentett be, amely hivatva van, hogy egész sereg katonát helyettesítsen. A találmánynak katona automata a neve és nem más egy a földbe ásott acélcilindernél, a melyet összeköttetésbe lehet hozni egy 8—10 kilométernyi távolságban levő jelző állomással. Ha az állomáson megnyomják a villamos gombot, az acélhenger félméternyire felemelkedik s egyszerre 400 lövést tesz. A henger golyói 3000 méter távolságra visznek.

**Bivalyész Apácán.** Az alispáni hivatalhoz érkezett jelentés szerint Apáca községben a bivalyész állati betegség fellépett. A baj tovaterjedésének meggátlására a kellő óvintézkedéseket megtették.

**Kanyaró Barcarozsnyón** Az alvidéki járás főszolgabírójának jelentése szerint Barcarozsnyón kanyaró betegséget észleltek. A főszolgabíró az óvintézkedéseket megtette.

**A bolgár sereg hadikészülődései.** Bukarestből írják: A bolgár kormány Galacban s több romániai nagy városban sürgős rendelkezéseket tett élelmiszerek, ruhaneműek stb-nek a bolgár hadsereg részére.

**A Mercur Mozgó** vasárnap délután fél 4 órákor kezdi meg előadásait, mely alkalommal szebbnél szebb és érdekfeszítő képeket mutatnak be. Az előadásokat az Ipari egyesület (Gewerbeverein) nagytermében tartják. Előadások fél 4 6 és 8 órákor.

**A Szent Anna tavába fult gimnazista.** Megrázó szerencsétlenség történt a Sz. Anna taván tegnap, csütörtökön d. u. fél 2 órákor. A kézdívásárhelyi főgimnázium tanuló ifjúsága tanulmányi kirándulást tett a festői szépségű Bálványosfürdőre, a torjai bűdösbarlanghoz és a Szent Anna tavához. A Szent Anna tó kristály tiszta vize valósággal csalogatja az embert a fürdőre. Ha nincs hideg, rendszeren meg is szoktak ott fürdeni. A kézdívásárhelyi diákok is megkapták a kellő pihenés után a menedékesen mélyülő tóban való megfürdésre az engedélyt. A tanárok szigoruan figyelmeztették a diákokat, hogy nem szabad a szélétől távozni legfennebb csak 10 méternyire a nagyobb fiuknak, a kisebbeknek 5 méterre. Még egy karót is szurattak a tóba, melyen belől tilos volt a fürdés. De Jancsó Ákos erőteljes VI. gimnazista tulságos önbizalmában dacolva tanárai figyelmeztetésével nem a rendes helyen, hol a többiek, hanem máshol ment bele a vízbe, hogy tanárai figyelmét kikerülje és a tavat valószínűleg átakarta uszni. Mikor már jó messze bent volt, akkor sem törődött a figyelmeztetéssel. A tó vize — azt mondják — a közepén nagyon hideg. Bizonyára görcs fogta meg a lábát és fuldokolni kezdett. Két társa segítségére sietett, de ők sem tudták kimenteni és a fiu elmerült. Késő délután aztán Tusnádról hívott emberek találták meg és emelték ki holttestét. Az engedetlenség áldozata lett! A részvét mindenütt igen nagy a különben rokonszenves fiu iránt.

**„Táncitanítás.“** Izsák Ferenc tánctanár a gyermekek és a tanulóifjúság szüneti táncanfolyamát az Európa szálló nagytermében 1913. július hó 1-én kezdi meg.

**Tarcsi Pál** elvállal mindennemű butor-csomagolást. Kapu-u. 72. sz. alatt.

## Táviratok.

Budapest, június 5.

A kormányválság megoldása a közeli napokban várható. A király holnap Tiszát és Jósikát kihallgatáson fogadja. Más politikusok kihallgatása

mindezeideig nincs kilátásban s aligha hívnak meg többet. Lukács utódjával Tiszát ajánlotta. Tisza miniszterelnökségéről a munkapártban, mint tényről beszélnek. Az ellenzék ez esetben a legmesszebbmő módon veszi fel a harcot. Az ellenzéki pártok egy oly átmeneti kabinetet óhajtanak, mellyel a parlamenti helyzet békés szanalásáról tárgyalhatnának.

Belgrád, június 6.

A bolgár—szerb konfliktus enyhült. Háboru aligha lesz, amennyiben a bolgár király is a háboru ellen van.

Bécs, június 6.

A ruthének a pénzügyi javaslatokat a második olvasásában is megobstruálták. A német nemzeti szövetség tegnapi ülésén egyhangúlag az a kívánság jutott kifejezésre, hogy a pénzügyi javaslatoknak gyors letárgyalása a szolgálati pragmatikának alapja.

London, június 6.

A balkánról érkezett jelentések nagyon pessimisztikusak. A bolgár delegátusok szerint a bolgár kormány nagy nehézségek előtt áll, mert a görögök és szerbek részére kilátásba helyezett engedményekkel a katonaság elégedetlen.

## Tőzsde

a Magyar Általános Hitelbank brassói fiókjának telefon és távirati értesülései:

Magyar hitel . . . . .	816.50
Osztrák hitel . . . . .	623.—
4 százalékos magy. koronajáradék . . . . .	81.70
Államvasut . . . . .	715.—
Jelzálogbank . . . . .	426.—
Magyar Bank . . . . .	544.50
Leszámitolóbank . . . . .	513.—
Rimamurányi . . . . .	698.50
Salgótarjáni . . . . .	752.—
Közuti vasut . . . . .	644.50
Városi villamos . . . . .	365.—

Irányzat: üzletellen.

Von Bergmann & Co. Zetschen.

## Steckenpferd liliomtejszappan

elérhetetlen hatású szeplők eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit számtalan elismerő levéllel bizonyíthatunk. Gyógytárakban, drogériákban, illatszer és fodrász üzletekben 80 fillérért kapható. Szintén páratlan hatású női kézápolásra a Bergmann „Manera“ liliomkrémje, mely tubusokban 70 f.-ért mindenütt kapható.

Hirdetéseket felvesz  
a kiadóhivatal.

**Bernwieser Károly** fogászati műterme.

Vár-utca 46. sz. (Continental szálloda mellett.)

Műterem modern fogpótlásoknak.

Különleges készítése: Aranyhidaknak és aranykoronáknak. — Átalakítások és javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek. (97)

# Ajánlható cégek Brassóban:

## Arany- és ékszerjavító műhelyek:

**Fachat Gyula,**  
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkát.

## Asztalosok:

**Kiss Balázs,**  
Közép-utca 24. Épület- és bútorsztalos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

**Orbán András,**  
Fekete-utca 8. Épület- és bútorsztalos. Elvállal minden e szakmába vágó munkát olcsó árban.

## Butorraktárok:

**Zachariás Márton,**  
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

## Cipészek:

**Ardeleán Szilárd,**  
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

**Both József,**  
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan eszközöl.

**Borsovitzky Lajos,**  
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

**Dánér Lajos,**  
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és javító műhely.

**Nagy Ferenc,**  
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

**Veress Vilmos,**  
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők és választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

**Schmilovsky János,**  
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női- és gyermekcipők készítését tartós és csinos kivitelben. Szolid árak mellett javításokat gyorsan és pontosan eszközöl. Kiváratra megrendelés végett házhoz is elmegy.

## Divatáru-kereskedők:

**Graef Testvérek,**  
Kolostor-utca 9. Uri és női divatruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárusítja.

## Drogériák:

**Kraft és Herberth,**  
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképezési cikkek raktára.

**Épület és butor mázoló és fényezők:**  
**Buka D. és Résznovean,**  
műhely Vár-u. 12. Mindennemű modern munkát szolid árban készítenek.

## Esztergályosok:

**Sirbu Ilyés,**  
Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20. Dizműsztergályos és ernyőjavító műhely.

## Éttermek:

**Európa szálló étterme,**  
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kétféle italok. Pilseni őstörzs sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

**Sétatéri vendéglő,**  
Elsőrendű konyha. Kétféle italok. Dreher-féle korona sör.

**Vigadó (Redout) étterme,**  
Hirscher-utca. Bérlet: Gottsmann Ede. Kétféle italok. Pilseni sör. Jó borok

## Fényképezészek:

**Ambrus Antal,**  
Hosszu-utca 16. Fényképezési és nagyító-műterem. 10 drb. fényképező-levelező-lap 2 kor. Vasutasoknak igazolványi fényképek jutányosan és gyorsan eszközöltenek. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat jutányos ár mellett.

**Gust H.,**  
Buzasor 8. Fényképezési és nagyító műterem.

**Kovács Sándor,**  
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. Pillanat és mozgófénykép felvételek mérsékelt árak mellett, csinos kivitelben.

## Férfiszabók:

**Barabás Dániel,**  
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

**Héjja J.,**  
Hirscher-utca 28. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat.

**Markó István,**  
Fötér, Virágosor 14. Bel- és külföldi szövetraktár. Kifogástalan munka! Szolid kiszolgálás!

**Mihály Jenő,**  
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

**Sebestyén János,**  
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

**Tellmann Béla,**  
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

**Czellecz István,**  
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdivatosabb úriöltönyök elkészítését jótállás mellett.

## Férfiszabó üzletek:

**Bartha Mihály,**  
Tehénpiac 4. Divatos szabás, első-rangu kivitel, jutányos árak.

**Buca György,**  
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

**Kósa Albert,**  
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

**Lengyel Gyula,**  
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

**Szőcs György,**  
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

## Festék-kereskedések:

**Arsu Miklós,**  
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

## Gázfelszerelési cikkek:

**Rádium gázszerelde,**  
Weisz-Mihály-utca 30. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókarban tartása elvállalják.

## Géplakatosok:

**Copony György,**  
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motorüzemre berendezett lakatos műhely. Nagy választék mindenféle konyhatűzelőben. Elvállal mindennemű lakatos-munkát szolid árak mellett.

## Gyertyagyárok:

**Peteu János,**  
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

## Gépraktárok:

**Singer Co.**  
varrógép-részvénytársaság. Kapu-utca 23. Csakis saját gyártmányu eredeti Singer-varrógépek raktára Brassó és vidéke részére.

**Wetzel Ottó,**  
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffnerad és Kosmos-kerékpárok.

## Kávéházak:

**Jordáche György,**  
az alsó sétatéri pavillon bérője. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kitűnő italok.

**Metropol Kávéház,**  
és szálloda, Fekete-utca 2. Tulajdonos Acsente János. Egész éjjel nyitva. Kitűnő tiszta erdélyi asztali borok. Elsőrendű kőbányai és három cserefa sör. Hideg ételek. Egész éjjel zenekar hangversenyez.

## Kávémérések:

**Horváth Józsefné,**  
Hirscher-utca 24.

## Kárpitosok:

**Vajda Gyula,**  
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

## Kefegyártók:

**Incze Károly,**  
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

**Löser Lajosné,** Hirscher-utca 17.  
**Zeides Alfréd,**

Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-eladókknak árengedmény.

**Benigal Sándor,**  
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan berendezett üzlet. Legnagyobb választék minden e szakmához tartozó árukban szolid kiszolgálás mellett. Viszont-eladókknak megfelelő árengedményt ad.

## Kefeüzletek:

**R. Mihaletz utóda,**  
Kapu-utca 13. Első brassói kefeüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszontelárusítók árengedményben részesülnek.

## Kocsi- és kerékgyártók:

**Kovács Ignác,**  
Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít minden fajta új divatu kocsikat, javításokat jótállás mellett, kész kocsit raktáron is tartok.

**Márton Albert,**  
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

**Kocsi-kárpitos és fényezők:**  
**Subutz Dénes,**  
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmához tartozó munkát jutányos árak mellett.

## Kőműves-mesterek:

**Moldován György,**  
Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten kitűnő eredménnyel oklevelet nyert kőművesmester. Elvállalja templomok, házak építését és javítását. Költségléírányzat és tervek készítése. Vidéki meghívásra személyesen odautazik.

## Kőműves-mester és csatornázási vállalkozó:

**Lőrincz István,**  
Alsófény-utca 12. sz. Évek óta szerzett tapasztalatai szerint felelősség mellett elvállal minden e szakmához tartozó építési és csatornázási munkákat.

## Kovácsok:

**Kelemen Lázár,**  
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

**Szakács József**  
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmába vágó munkát és javítást jutányos árak mellett. Kész kocsit kapható.

## Műszöri és kések:

**Durighello L.,**  
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homorú köszörítelő motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltenek.

## Kötélgyártó:

**Hertrich József,**  
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett. Viszonteladókknak árengedmény.

## Mechanikus:

**Littmann Róbert,**  
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

## Mosóda és fényvasaló intézet:

**Nicolescu Ilona,**  
Kut-utca 23. Különlegesség. Fügöny, blúz és mindenféle nyári ruha mosás és vasalás felelősség mellett.

## Női fodrászok:

**Ludovica Soos,**  
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállalják a legdivatosabb formában szép kivitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

## Női kalapok:

**Weisz Róza utóda,**  
női divat-kalap-terem a „Párisi női kalaphoz”. Kapu-utca 25. Javítások és átalakítások legújabb divat szerint olcsó árban eszközöltenek.

## Órák és ékszerészek:

**Gantz József**  
Fekete-utca 33. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

## Szjgyártók:

**Mooser Mihály,**  
Hosszu-utca 37. Szjgyártó, nyerges és bőrdandós. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

## Szűcsök:

**Szabó Béni,**  
Kórház-utca 11. Jutányos árban fogad el szőrmeárkat molylár elleni megóvás végett felelősség mellett.

## Szobafestők:

**Farkas E. Sándor,**  
Kórház-utca 35. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, modern kivitel és szolid árak mellett. Poloska irtást saját módszere szerint vállal felelősség mellett.

## Turó és káskavál-sajt-gyárok:

**Manu Tódor,**  
Hátulsó-u. 42. -- Hetivásárokon a piacon árusít.

## Vegyeskereskedések:

**Herz-féle vegyeskereskedés,**  
Hosszu-utca 90. Korai veteményfélék naponta frissen érkeznek. 4 év óta fennálló tejraktár. Állandó előfizetők egész éven át tehéntejet 24 filléren, bivalytejet 30 filléért kapják. Tiszta kezelés.

## Vegytisztítók:

**Schmitz József,**  
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

## Vendéglők:

**Alsó Warte vendéglő,**  
(Brassó) és Bartha-féle vendéglő (Hosszufalu) bérője Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kitűnő italok, kőbányai és Czell sör.

**Jian-féle vendéglő,**  
Lópiac 15. Izletes konyha, kitűnő italok. Czell-sör pohár és üvegekben. Előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt árak mellett.

## Vésnökök:

**Nähmajer Ferenc,**  
Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyomók, cimerek legjobb kivitelben készülnek.

**Sole Lipót,**  
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogrammok és a szabadalmazott marhalevel-szarabélyegző készítőek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.

A Brassói Ujlap előfizetési ára:  
 egész évre . . . . . K 12.—  
 félévre . . . . . „ 6.—  
 negyedévre . . . . . „ 3.—  
 egy hóra . . . . . „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-  
 napok kivételével mindennap  
 :-:- délután 6 órakor. :-:-

Hirdetéseket felvesz a kiadó  
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.  
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 45. SZ.  
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.  
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.  
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

## Legjobb bevásárlási források:

### Linoleum, szőnyegek és függönyök

legnagyobb raktára, dus választékban jutányos árak mellett

**Tellmann és Speil Buzasor 8. ~ Telefon 287.**

### Biró József

órás és látszerész

Brassó, Kolostor-utca 31. sz.



Alapított 1835. évben.

Mindenfajta fali-, zseb- és ébresztő-  
 órák, távcsövek, hőmérők, időjelzők.

Szemüvegek orvosi rendellet, vagy sa-  
 ját kipróbált módszerem szerint fele-  
 lősség mellett, szolid árakon a leg-  
 :-:- :-:- jobb minőségben. :-:- :-:-

### PÁVEL PÉTER

egyenruha és uri szabóüzlet

Brassó, Weisz-Mihály-utca 26. szám.

Alapított 1898-ban. Ezüst érdem- és elismerő oklevél kitüntetés.

**Az egyéves önkéntes urak teljes felszerelésüket legjutányosabban itt szerezh-  
 tik be felelősség mellett.**

### Sírbu János

motorerőre berendezett mű- és épület lakatos  
 Brassó, Hosszu-utca 33. szám. Saját ház.

Elvállal mindennemű épület- és műlakatos munkákat, valamint javításokat szolid árak mellett. Specialista  
 konyhatüzelőkben. Csatornázások és vízvezetékek készítését lelkiismeretesen eszközli. Nagy raktár minden-  
 nemű konyha tüzelőkben. Költségvetéseket díjtalanul készít.

Első brassói szappan és gyertyagyár

### ORENDI JÁNOS Brassó.

Ajánlja kitünő minőségű háziszappanát oroszán védjeggyel,  
 szappanport és jegecyszódát.

Telefon-szám: 73.

Telefon-szám: 73.

Alapított 1860.



## Barthelmie György műszerész.

Telefon 380.

BRASSÓ, Kapu-utca 41.

Telefon 380.



Elsőrendű specialüzlet különlegességekre u. m.:  
 író-, számozó- és összeadási gépek. —  
 Varrógépek. Villamos és fizikai szerke-  
 zetek. Grammofonok és lemezek. Irodai  
 :-:- gépek, felszerelések és kellékek. :-:-

Műhely finom és precíz munkák kivite-  
 lére. Valamennyi javítása különféle gramfon- és  
 pathefon-szerkezeteknek. Írógépek, számológépek,  
 gramfonok a legolcsóbb árak mellett és szakszerű  
 jótállással.

Minden hónapban új gramfon-lemezek.



# Schnell Josefin

Brassó, Kolostor-utca 27. szám alatt.  
(A róm. kath. templom mellett.)

## Kézimunka különlegességi üzlet.

Mindennemű himzés minta, monogram elnyomása valamint himzések elvállalhatók. — — —

# Bernwieser Károly fogászati műterme.

Vár-utca 46. sz. (Continental szálloda mellett.)

Műterem moder fogpótlásoknak.

*Különleges készítése:* Aranyhidaknak és aranykoronáknak. — Átalakítások és javítások gyorsan és pontosan eszközöltenek. (97)

## Huscsarnok áthelyezés.

Értesitem nagyrabecsült vevőimet és a nagyérdemű közönséget, hogy a **pénzügyi palotában levő HUSCSARNOK** üzletemet f. hó 22-től **Kut-utca 23. szám alá** helyeztem át. — A nagyérdemű közönség és t. vevőim szíves pártfogását továbbra is kérve mély tisztelettel **KÁDÁR MIHÁLY** mérsáros.

(10—25—164)

Alapított 1840-ben. Évi termelés 300.000 m<sup>2</sup>

## Barna Gábor Fia Gyöngyös

parketagyára, gőzfűrés és faipartelep.  
Kartellen kívül!

Elvállalja a legjobb minőségű: Tolgya amerikai parketpadlók, bukfa amerikai parketpadlók; aszfaltba rakott tolgya amerikai padlók készítését, valamint anyagszállítását, továbbá régi padlók javítását és felgyalulását.

Ajánlattal és költségvetéssel díjtalanul szolgál:

Bizományi raktár:

## Albertfy Sándor,

műszaki és építkezési anyagok üzlete.  
:: Cement és aszfaltipar vállalat. ::

**BRASSÓ, Kórház-u. 62.**

Országos iparegyesület által kitüntetett nagy ezüst éremmel!

## Krisztián József és fia

keresztény katolikus cég.

A pécsi főszékesegyház és számtalan plebánia szállítója.

Alapított: 1880-ban.

Méhviaszgyertyagyár P é c s

Főüzlet: Szigeti ország-út 3.  
Fióközllet: Jókai-tér 9.

Ajánlja a Főtisztelendő papság figyelmébe preparált, füstnélküli méhviaszgyertyáit.

Ma és minden nap

## a DRECHSLER-utóda

kávéházban a hírneves ROTH ALBERT, a nagyszobeni cigányprimás és öccse, VILMOS tárogató művész zenekara hangversenyt tart.

## Kaphatok

jutányos árak és feltételek mellett

### részletfizetésre is

elsőrangú gyártmányú mindenfajta varrógépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, képek, tükrök, inga- és zsebórák, arany-nemű, szalon-garnitúrák, divánok, matracok, fal- és futó-szőnyegek, paplanok, mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után si készítek. — Nagy választék nemzeti zászlókban.

## Szöllősy Zs.

Brassó, Kapu-utca 69.

Ügynökök megfelelő fizetés mellett felvételnek.

Egy ujonnan épített, jól jövedelmező

## ház eladó

Értekezhetni SEBESTYÉN LÁSZLÓ — vizsgázott kőműves mesternél, — Szitás-utca 54. szám alatt.

## Fleischer János

(Keresztény katolikus cég.)

egyházi ruha és reverenda szabó  
PÉCS, Ferenciek-u. 9.

Évek hosszú gyakorlata képesít a legjobb szabású, minőségű és finoman kidolgozott reverendák és címádák, papi civilöltönyök előállítására. Üzletemet első sorban

## Egyházi ruhák

készítésére rendeztem be. Mindennemű egyházi ruhák: casulák, pluvialék, velumok, baldachinok, minisztránruhák, zászlók, lobogók, karingek, álbák, kehelyruhák, stb. készítenek. — Nem kell sem Budapestre, sem Bécsbe menni. Üzletem versenyképes minden pesti, vagy bécsi céggel, ugy szabászat, mint ár és minőség tekintetében. — Tessék meggyőződni róla. — Egyházi ruhák javítása olcsón és jól eszközöltenek. —

Költségvetés, árjegyzék ingyen!  
! Személyesen is megjelenek. !

## HEDWIG HUBERT

virágterme.

BRASSÓ,

Kolostor-u. 23. Telefon sz. 500.

## Hirdetéseket

felvesz a

kiadóhivatal.

Dr. DEPNER-FÉLE

## SZANATÓRIUM

HIRSCHER-utca 15. sz.

Modern magánintézet sebészeti és női betegeknek. — — —

Prospektust küld a vezetőorvos: — — —

Dr. DEPNER VILMOS.

Telefon 507.